

满眼都是400+高分 考研越来越“卷”了？

专家建议：急功近利不可取，应努力提高综合素质

2月21日起，各地陆续开放2023考研初试成绩查询，“考研成绩”“考研国家线”等话题接连登上微博热搜。据教育部官方披露数据显示，本次研究生考试全国报考人数为474万，创下新高。其中，应用统计、教育学、金融学等专业均为考生报考的大热门。

各大社交媒体上，满眼的“400+”考分让不少人望而却步。“现在的研考都是400分的天下了么，为什么会这么‘卷’？”专家表示，考研目的的多元带来了考研人群的复杂，为了招到更加优秀的学生，一些院校和导师加强了面试环节，对考生进行更加全面的考察。考生们不能急功近利，平时就要认认真真学习，努力提高自己的综合素质。

机构预测

国家线总体将保持稳定

记者注意到，目前，中国研究生招生信息网已披露多省市的2023考研初试成绩查询时间。其中，天津、内蒙古、辽宁、黑龙江、上海、江苏、浙江等多地均为2月21日当日开放成绩查询；湖北、广西等地稍晚，为2月22日开放查询服务。

对考生们来说，查到成绩后的下一步便是等待“国家线”的公布。参照往年情况来看，2021年及2022年的考研国家线均在3月中旬左右出炉。此外，官方数据显示，2023研究生考试全国报考人数为474万，对比2022年的457万增长17万人。

随着报考人数的增长，今年的国家线分数是否也将上涨？对此，网易有道考研首席规划专家甘源分析指出，今年考研数学总体难度比较平稳，政治和英语难度有所提升。“考虑到去年12月各地新冠感染高峰对研究生考试初试的冲击，今年的分数线情况大概率跟去年相近，分数离散度比较低，国家线总体将保持稳定，大幅上涨的可能性较小，不过部分专业大类不排除3-5分的涨幅。”

查分故事

“考了406分 没想到进复试都悬”

“406分！这个分数已经很满意了。”考生王同学告诉记者，自己经历了心情的大起大落。小王报考了一所热门211高校的文学类专业，“我是跨专业考生，虽然本科专业也是文科，但接触中文专业课的时间毕竟还是短了。”小王表示，能够考到400+的分数，已经在自己的意料之外了。“但没想到的是，考研群里的‘战友’们分数比我要高，一个个都是400+的分数。能不能进复试，还不好说哦。这个专业留给考研学生的名额本来就不是很多。”

在互联网社交平台上，像王同学这样考出400+高分，却不知道自己能不能进复试的学生并不是少数。

不少网友晒出了考研成绩：“想去北京大学，考了424分。”“报了复旦大学电子信息，考了412分。”“南京大学新传，415分求上岸！”一位网友发帖表示，自己报考了一所985高校教育学专业的研究生，“395分还排名55名。”

“二战”没成功 决定去找工作

同样感到希望渺茫的，还有“二战”考生许丽丽。“开始复习前，就有人提醒过我，跨专业考研必须承受压力，要比别人付出更多。没想到连续两年了，我还是卷不过别人。”许丽丽是一位标准的工科女，考研时却更青睐文科法学专业。“律政类电视剧我看了个遍，女律师实在是太令人羡慕了。”

要考就冲着最顶尖的去。许丽丽将考研的目标定在了顶级政法类高校中国政法大学。谁知道，第一年考研连复试的“门槛”都没够着。卧薪尝胆又一年，小许再一次走进了考研初试的考场。“查到370分的分数，我的心凉了半截。法律是真的不好考。”

“我暂时不想考研了，趁着自己还有应届生的身份，先找个实习工作再说。”许丽丽开始将目光转向就业市场，“我的本科学校也是所双一流，找工作应该没那么难吧？”

专家建议

考研不能急功近利 提高综合素质是关键

满眼400+的高分，考研为啥越来越“卷”？南京大学教育研究院副院长操太圣分析，考研现在已成为一种关注度很高的现象了，这表明考研目的不单纯是为了追求知识学问，还可能是其他工具性的目的，如就业的需要。

目的多元也带来了考研人群的复杂，其中人数的持续增多使得考研的竞争日趋激烈。其中又表现为考研成为很多大学生的必选项（其中不乏盲目跟风者），以至于考研辅导也成为一种产业，考生对报考学校、专业、方向、导师、题型、作答方式等研究得越来越细致深入，就是越来越“卷”了。

但就研究生教育本身来说，特别从招生院校和导师的角度来看，他们还是希望通过考试招到优秀的学生。”操太圣介绍，在笔试的基础上，一些院校和导师加强了面试环节，对考生进行更加全面的考察。这也提醒考生们不能急功近利，更不能临时抱佛脚，而是平时就要认认真真学习，努力提高自己的综合素质。

考研并不是人生的唯一选择

“对于应届的同学来说，考研不管成功还是失败，都并不是唯一的选择，人生当中有很多选择，并没有对错之分，只要是适合自己的就是最好的选择。”南京财经大学学生处副处长、学生就业与创业指导中心主任李慕原表示，研究生入学成绩揭晓后，会有大批的同学投入到求职的行列，南京财经大学为他们量身打造了线上线下多种招聘会，“比如我们在3月3日就会举办‘逐梦新时代 建功新征程’江苏省2023届高校毕业生春季校园招聘周女大学生专场招聘会，目前已近200家用人单位报名参会。只要主动出击，把握机会，选择的权利就掌握在自己手中。”

综合北京商报、《扬子晚报》

